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aeterminados por una velation fonc,lona{ (movxm\e,n*ro en _(:_onc\'O\;\ del enpo,

|

EY\ \’b Pra'd\'ca nos EmC.Oh'&‘f'b-‘rhOS con  SUCesS0s e,}ue, Pue,den \Je.n'lr“

Lerpecatura de un gas  &n Prunc(o('\ de s Pre,sio?\i ciecta Pob\auo'h en

’
luncion del Hempo, eic.). Dodemos entances estudiac el suceso, prece

- 1 . F}
ey N \Iefiﬂ\'caf‘ . E‘-(a\"ddiahdﬂ s Qdﬂuﬂﬂ . L'a herramienta mas, \'Mpor%an*re..

para el estodid de una foncion es la Derwabh . Hire si sec?

. 4
iondamankal que en la Wistoria de 1o wnatemaheas b wea de iumuon

&.ard,o/ Wo0 anos  en aparecer Y una vex gue as’mvo) el cancepto de

decivada surgio’ apenias 5O aRos  despueS . Formalmente, la del}infciofn

da

derivada €5

Si E es  UTW L_mu'o;x deﬁ,}nid‘a en un intervalo Y 3 es un

?dﬂﬁ) inkecior de. dicho intervalo  enYonces se denoming
] L. 1Y
decivada de @ Qonc,(on _E en el puato “a (_c (a\) a:

P\(a\ _ Lo 260 -1

X 03 X~

Molsr gque I3 derivada enn o Yambien se puede  delinic como

\a = Loan l \,-,\ “K(P\
(\ncc.iendo h:x~a} E(\ o .Q,Qa-\ -




mg_»
_ L» deriveda de una ﬂur\c,iof'\ en un punio es un \\'mi\—e‘ por Lo
Aznk0 es un ndmeco real o puede no exishic. En este. uihimo
CA50 CEeCiMOos que \a iondo’ﬁ Mo es derwable en alcho punto Y
3 veces se (o llams  pPunto An&BLOSO,
Lo derivada de ura {Uncion - an on poni® posee una (nterpretacicn

%e,omef’rric.a bastante tnmedisia: OU PoONGRMOS Gue NO3 proponemos

la "ranc\ien‘re, al Lara’fz_{co de. JUna Eur\c.io:-\ _Q en un poﬂ‘roa.

1(3) jp’ﬂ—\‘b -\an%e,u}fe- ) &‘ etn 3.

?

enconteav

Para gdelecminar ond  vect?d necesiiamod un Pumo_ Y \a mncﬁm%&, o
sl mens dos puntos y poc ohors o kenemos wvads de esto. Pers
4 .t N » LS r
dbtener wes informacion nod Lijprmos en la seconte que i 1o podemcs

determina’” setInte a,_ﬁ evi % Ij 3

i
a X

’ '
s pendiente de este vecks cecante Serd

Py = Eﬁ__.——tﬂ -{@

X -2

Esto se debe 3 que dedos cws pun¥os (X!.%DSL"J-;YJ coolesquiens
gue peckemecea 3 vna vecka | Is pendiente de dicha recta es

‘jz""j\

Xy~ %,

Y en woestro aso Lot pontos <on (3,160 Y (%, 2) _ Neawos

Shota  como \:)ode.\mos Soterer s pendiente de la recks Jrav\gen\re. >

ggr’d( de lz pendiewe de o recds sewnte:



oY

Trroikivamente, podes ver en el %ra'{_\'co QUE INdO X Se BProxima
22, B recka secante ge 3 dproximando a la recka {anaen’ce?sj par
lo fanto (a Pandian*a de 3 rects secanke ge va aceccendo a \a

Pex\d'\evx\‘e, de b rects. %avx%em%e_ Es Lo'%fcb e,(,irmav entonces ;

“ondiente reds donaente’ - p, = ba by = b FOO - {6
b [Z3 Ps e R Al

X-D2 X-dB VA

Peco esto  es P(ec:\samemjse la daﬁ(\nicﬁo{n' de Cerivsds de Is
ﬂum,iov’-\ _E en el ponm Y e,n\ﬂhce,s".
Py = f‘(ah
Por W 4ento
{3 decivadx ge ﬁunulo:r\ 2 en el ponto 3 es lo pendievite

de v vedta {.anqe.nw al gr’a'_?\’cc ae \E en el ponto (afj(_a)\

Yernos de.J;{r\ido Y3 decivadsy en un pun’ro | podemos %e,nera\ilar esia
de inicion  hadenda ¢l siguiente cazonamiento Si es una luncion
9
lj N un gou}un’ro donde  paras fodo 3 €™ asiske Q\ (a\}- dd‘inimo& I3
l;oncjo:f\ decivads como 1o Qonu‘nw que 3 cads a&M Le,asiam
g\(:;), O ses que de ona _@unc,to:'x d&rwa\o\&f‘nobkewemos otra
’ \ -~ . \
gomjow AP N que lomamos  decivada de |,
S ’, 4 . A ’
Si%o'\@»\'\do o x‘n’cer\)m’:acion cje.ome*f“ s £ 2 \a I{onc,i&n

que P03 cada ¥ we d o pcnd;en':e, de \a vecka ’rangen%e 1)

gedlico de { en , 20O,




@\/oy A RESOWER 5S0L0 Aq\uau_os SIERCICIOS que
SEAN IMPORTANTES o que TENGAN ALGO INTERESANTE.
ALeUNOS NO SON EXACTAMENTE  (BUALES A os DE LA
GuiA , Pero s MUY SIMILARES .

Los EJeecicios c%ue No RESoLYT o r.j\ue TMENEN &\u

ENUNCIADG Con  ALBUNA HODIFCAGEN | QUEDAN  PARA VOS.

@ Aplique Iu definicién de derivada para deducir f{=1) si

].I)_ [ (z) =.e®
12) f (@) =%
e ﬁv f\ (_\\ - LRMA- £ (q\ _\__\qx — Q,L_'D 5@3\_\(0 a de,i'mic,\‘o’v\.
h—oo o) }
LAy SR 67(}
X _ (..H-\n\ -1 - -
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V= DO A WO la} )

:W e’“‘(&habze_&:ﬁ =),
A~ O g =2
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= Lim | = h*a2h-) an  _=h® +2h (Gimpiificando
Wb O h*-2hxl = = \W-po 2 W)
- H(h -1%4-\)
3 \AJ:)J- -2 = .,.2;. =
e : |
A

| Aplique Ia delinicion de derivada pare deducir i’ (a) si:
'!.-3.) I(x) = cosz -
U4} hz)=Inz
,1_,3')“_‘1"9, picen aveciquar W) pers Lus\quier ? en donde estée
defwnido W_ En delinitive Lo que te piden o e averiguat (s derwada
en Sunt punm como  en el c.je,rc.'\c.\'o 14 Sino 13 cerivads on® cado®

f
punto 3 o se> o FuNCION DERIVEDR

Te recverds gque o5 (3 +b) = €83 .00sb - sens senb | por
o fanto .
BGY - e b)) = hG) Lo M .

—

w0 ® % ~hO %
= {).UJL (OSICODK  —~ Sen K SEVND LOSa - ((Qa{z}ru Pa\'\d&)\
‘x HO < ,
= L (c;osa(wsxd\ _ sea% sena\: | ~sena|.
X0 % RS
\bO \‘A

(ver ONIDED 8)
N
Podenmos  decir enronces que St W) = sk n (%) = ~senx _

1_4) WY = W h(ar ) =W L barxx) -nd
o ¥ -0 ¥, -0 ¥



- Vaen ) x
*-DO 'M-:;M *® -pO > X O
S
Lo e

s
= Lﬂ(qa\a = --\é- . b(\e- = --\—-*

Dodewnos decir entonces gue & WO 2 WM X = WO =2 A
=<

@ Indique el valor de verdad de las siguientes proposiciones y justifique:

3.1.
3.2.

3.3.

3.4.

3.5.

3.6.
3.7.
38.
3.9,

3.10.

3.11.

) -

Sig:(—%;g)w—)‘ﬂ ! g(x)=1tgx,entonces g':(—%—;%)w—)m lg(x)=1+tg’x

fiR R/ f@)=hx= [R-{0}>R/ f(x)=

R

2x* st x20
Si h(x)= xa S_i * entonces existe h”(0)
3 si x<0

Si h:R =R/ A(x)=3x—-1 entoncesexiste A’ (1)

2x-1 s x>1

El grafico de la funcién  @: 91— R/ gJ(x)-:{ no presenta puntos

x st x<1
angulosos.

. flx+2 -1 si x<-2 ] '
Si w:RN->R / u(x)= . entonces existe ' (-2).
. -1 si x>-2
La continuidad de la funcidn h en x = a es condicién necesaria pero no suficiente para
que h seaderivableen x = a.

La recta tangente al grafico de una funcién f en un punto interseca a dicha grafica
solo en dicho punto.

Una funcién puede ser continua en todo su dominio pero no derivable en todo punto
del mismo. .

-Una funcidn f que es derivable en un intervalo abierto {a;5) también es derivable en

su frontera.

Si f:R-{3}- M/ f(x)=x* entonces la ecuacion de la recta tangente a la grafica
defenx=3 es y=6x-9

Sera _CUGS"i(ST\ de aweriguor & limke:
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%\ () = FIVYS %(xﬂrﬂ - %{_:a, . Lo {03 (x3h) - Jc%x -

i.""i-*'b o
h-—o0 n -
sen (xan) . Senx% cosxsenh xcoghsenx _ Senx
= b cos(xx'a)) cos®  _ luan Tcosxcosn ~semxsenh COSX
W00 VA 4 hnO "

em.p
Jrriga-noméh"\czs

. : 2
Lonas c0s%% sen A + aos‘n/be@osx. - se’vx}m&fm% b Sen X senh
O COST % oSN ~ LOSK $enX Sen'n
A

1t

ans ((ps?' X 4 Senl*&\ senh 3 -
h»o 13 (c,os?'x cosh — C.osxsemxsem\r\)

1}

i A

- s senh ] - .
W-pO » CoST X Lo - COS K SERKSENN Cos?x
=, Y \
Lo A ©
.~ senix sostX _ A ax sentx - \4 ol ® \
COS* X ) cos® X !

E nonces la a!‘irmac,io;‘\ es vyerdadera,

et
_—

o ;_)_\ ‘FALsf\ : 1\ A&b& exyar cje!‘rm%da donge es’%a’ E_ Poe.d& Soce e
que AR Y 4 Q\ pere wo 3 fwierss . )

! M

.Q Pars ver =i exivie W(O) tenemos que \mri?r{c,ar que exisia
‘({{;MO \n(x\ AN . W (o) C Y Wene 9 from,ioln esks de,ifinida
-» ®
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de. par’res‘ xenewds  gue aQeri%o@r los Wmites \aterales y ver que

Cowncadan .

. A=W . 2X¥* -0 _ W 2% =0

X -50" % K*—DOJ\' % T X—bo¥

. oy ADEN
s \qbq Q) - 2x*-0  _ln 2P0,
>("__,{)(3"‘ X"'DO =< K—+O
En woreecvencia Al (S) = O . NERQDRDERM

W

a_ﬁ) Poro. ver S existe W@, ol cwlemos poy

de.FiﬁiCiéﬁi
3
R e b o) W e Yaedod =0
X0 X % ->0 x

— \
o zil’? - Lo > A -~ OO0 = $ h (\3 Y l‘\.'é.\ €5 THLSH |
% -bO X % =0 x*

“”_______._-._—WW__

v —rrr— i it

,5) Voo SOLOLIONES,

o
B -2 siaars mam——

',6} hpWicanao \a de.Prin'\‘c.Ro{h de valor absowio 3l calcolar los
Wannkes latersles obtenemos
oo olx-2) = o) _ lw  Ix- 22l -l = () -

X0~ %, X~ O %

-"'"L";M M*LU"% ﬂ-—w-’-s--« :i"\k

x50~ * T X 50 X
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bie 0 G2y - 02} Liad = =) el L k)
B x

X O w X“DO‘\' Y x__bo‘f

sl x o [0
x—0* X

Como o> Vimites lstersles vo coincdden o (—23 o existe,
esto s debe 2 que 0 (%) presevta en —2 un punio a‘nﬂubgo

LS esio se ue c.\aré}men‘re eyy su ?)r;{g.(ce.:

b
J
vl - ~>
\ ) : b
\/! .
~ ) 0

¢
3O (# rects bongente! )

S —
e ra—

.‘.ﬁ Esvo significa que F decrivable =D c_onh'nual pero

wo usle que conhinua 7:6 derivab\e:—-) no ! y s’

en l8s Yeoricas,

BT Y

e Dada f:R—>R/ f(x)=axcosx+bsenx. Indique mediante flechas, -de izquierda a
derecha, la cormrespondencia entre las columnas.

J(x)=2x.senx a=2 A b=-2
La pendiente de la recta tangente en («’5—;4) esm = -z a=2 A b=2
La recta tangente en (z;-27)es paralelaa y=—4x +1 a=-2 A b=2

o £J. "f) 3 ceda  vea que deseamos aueriﬂuar la derivada de yna _cu“q'ocy
tenemos que  cglcciar e\ Umite de oS cocientes necementales | el
bbuco secis eterno. Pors gaub;{ar este tra‘oajo existen  unas poCs

re,cgj\"as que te indicon laforma de  calcolar las derivadas ge VN3 SUMS



de on producto, de una ccnmp«:‘sic-_\\:a;wP ete. | sabiendo dnicamente las
deriadas de  \as ﬁunc,s‘ovwm tnicisles. De esta wevrera  conodendo
unes pos derivadas (que si caledlamos par da(.\'nidofq) pedemcs
clevlor B deriveda de cualquier fundofﬁ, slempre y copndo exise,
N Jirel de este pra’c‘ﬁca enconttaras  uns table de derivadas que
im\uje, los dervadas ce a8 iunc:\ones nas impor%an’re.s. Las req)las
que e mencionsby son las siguientes:

Si f@q{iane por  derada { (x) Yy g(x) Lene 8 g'(x), enton

2 ® (1+9) G = 16 45 |
@ (E.c_ﬂ\ (%) = ﬁ\m () + e gy,
© (u,@\m - ke e
10 (_L) D= oo - lwa®

Q %'L (}0

J

Por L;\\';\N\O’ la irnpocisnte  REGLA DE LA CBADENA

16 @‘?D () - Q\(gtxﬂ -9 (X).

Todes estads Pcop{gdadcs e poeden demasirar a.parRe de

s C\Q.P\Aic,io(n de decivads 4 ?ropie.dades del {{mite . Veamoas
shoes o &ofma en que se vhlizen con g(.’(\z 3XCOSX + bsenXt.

Eneste caso, lo § este’ compueste poc x cosx ¢ senx.
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3
En el eje,rc.ic.io T Nimos Que (c_osx) = —~DENX de & misma
A ; :
weneca se poede Vel goe (sen x) = cosX _ Tambien podermos

probar en focma tnmediate a parkix de ls gelinicion que
(x) = 4
(K\\ = L\Mr\ .__x*‘h - % 2 4_

Do g

A}
Endonces ap\iguemos las ce.%\as P8ra a\:ex\%uar QOQ:

E\(_X\: (a‘><c,0$x #\O‘SC’."Y‘\‘&) = (SXC.D":X)\.-\» (bsehxw —_
30, R

A \ T v \ \
= 2 (x,cosx\ + b Lsehxwé a\_(x}f_os:( " wc(c_o‘?m.)l i b@enﬂ
Usanrndo las decivadas CONCLAADD 9 reemplazando

f\@.\; a[)\.tosxh%- KQ—S@Y\X}} + beosx

Entonces:

\f\bﬂ = l(air\o)c,osx —a3x sen X \

.'1)_3 Yo dicen Que JZ\LX\ = Ix.senx | enionces {enemas
e \
Q(x] :(aw& COS% — AKX SenX =  Lxsen¥y
O ez que
At =0 N -3z 2

Esv sucede Jnicawnente of -

\‘a—=~1 b= 7_\




)
¢.?..) La pendiente de b8 recte -}angen’re ers (%:"2‘) es f (3,}?)-
pee’mp\atahd@ en la go"rmda' Que otV imos de -c\Cx)a.

\
I&)= (preyeosl —amseny & oy
< =1

Queremos que:

P

Poc okeo lodo sabemos que f(lri_vz -2 lj poé\é‘n'\ob oRliac
esio pors sveriguer el walor de o

b

o — -2 . - la=
\_.Tm é_i’.____ FDla=2

-2:{(T): s T cosTm s osenT - b

A A \_/\,.—.__\_j
o 1

Enbncas \ b:: "Q_I
,3\ Nea' sabemos que f(\ﬂ = =2 , por lo Yanto:

-2 = K(Tﬂ = AMWcosT 1 bgsenW . _3TC
N

Yo
oY - °©
Entonces &a - qoe no Qi%uf‘a en ningono de. \as

casillecos propuestos,

AGREGAD O~ Indique mediante flechas la correspondencia entre la funcion ¥ su
NAAI A derivada

D y =sen * (3z + 2)

y' = 6 cotg (B + 2)
)) y = cos® (3z 1 2) % y' = bsen(3z - 2). cos (3z + 3)

3 [ y=1In [gcn"’ (3z -+ 2)] | y' = —6sen (3z -+ 2) . cos (3z -+ 2)
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Noeve mente debemog recurtiv o Ia ceqlas enunciadas anies

ael eje,rcicio 4 pere resolver  las derivadas de estas tonciones

osondo les de Unas pows funciores con deriveda coviocidm .

f.\) 51 Vewe mos M(x) = 3Ix+2
3@) = sen¥
jO0 = w*

Resolts que  conoCemos W) = D (wando Vo -'ca\o\a)

' (2)\ LXW = O™
3 ()= 2%
. | | ’-\Q
Doe otro lado i .Qbﬂ = Sent (3x Jrl) = Jo 3,}1 (=) (ue,rzﬁf\'ca\p

i q‘ue.vres

Vsando la mﬂ\a de a2 c.ader\a\ tenemos gue:

ﬁ\b@\ S (:\o '%o \ﬁ)\bq = (Jo 3\ (\r\bﬂ\ . W LX\ = :js (%oh(:’(\) %\ On Lx))\n\(x)
= 2 (qon0d) cos (M) 3 = 6 ((sen () (eos (3%+2)) =

— \ 1R
W0> UMK FO
= Kc: Sm(%x y2) oS (37“2“3) year el

'2-) En e,s\‘e. Laso | Q(_Xj = COS?- (5'7& %-2.3 , Ve LS (,gf;v\o Podgmqg

[4
hacer W0 goe Witlwos  en 8.‘) en forme wad vesumids y

Sevxd\\’awj pera eso  wsaremos s ‘Siﬁvi@u@rt AU DD

} \\QEG-L-P\ e LA CNDEK\)P\\\ = “DernNAR DE ATFLUERN \
3

egd_‘\ja\-am‘e_ PARMN D‘D ENNTRO N
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\Nezmosto con el ejemplo gel e\&‘erc\‘ O

{(x) :_F(c,o"a; (3x ,‘_2-\5‘ = ). .cos (Sx +1) . (cosﬁi‘»YArl\\‘ :A,e

; WO
el wedradoaledts TNV + iy
{Ddﬁl ests’ -\{-ueral' me melg 2| coseno a&.—_c’ia Y memeho
toda alhora

\ —
dertvo™
(o que

%dt%?

o
s Unite go(ma real nente buens PP®  aprender a ephcac s
Te.%\’&l de lo cadena es lamentademente hacienao muchos eJ‘emic(oS.
Orro grave incondeniente psra (o salvd mentdl gue csusa ests cegla

€S que und Ve que lo aprendiv’® o se {e olvids nunce mas.

' 3) f\(ﬂ = [ sea > (Bmt&)} z | 4 .(sehl(sxa-?))‘

decivo s&nl(f%x +2)
Y e rnaio

- 6 osen (3xr2) cos(axr2) - (  cos (3% +2) 5@00*3(3”25.

vewdo T .
.?__q sen® (ax *2.3 t sen(@xr2

5 imp\\‘.‘ ang.0

@ Complete, si‘ se sabe que f y g son derivabies: '
71, f(x)= g[x + g(a)] = (X)) = 7.2. f(x)= g[x.g(a)] = f(x)=....
73, f@=glk+g®] = D= TA FEA) =g+ A L) E0 = fO(x) =

- _E¢tan resvelloy en las so\uc,ionesi aplicando s vea\a de
{3 c.ao\&f\?- \IEBW‘O‘S oMo e.jemp\a el '-’4-.3)

Si_ _Q(y,)___ 3 (x +%(xﬂ ; entonceg

5\ . \ \
Q(ﬂ: (% (x*%(ﬂ 5,_ %\(x »rgkxﬂ(x +3(~0\ = »
© - RO



_d6 -

_ 5\ (x+ %ba\@(‘)t 4%(@)\} = (3‘ (= 4-43(,%7) {4 + %\ (x)] |

Complete el siguiente cuadro:
Funcién f, Dominio de £, Funeién f | Dominio de f;

ﬁme5
+x

]+ x
Xh ==
FA e

. I-lnx
fj(l”mla-lnx

2
fum = 12

Vi+x?

él

21"" X
1++/x

X

Jo(x)=x¢ ¢

fi(x)=cos

- Haremos Con c\ejcq.“e. al LNOS defiu@dq& ,es\:ec_igic.ahdo
Q)oo.éo de coda R%m,\do.d la re_c.a\o. vsouda, (R@—R@))

(Ve,r \oc:.ca M)-

Si L(ﬂ; A+ X entonces domn f,_: \\1.—1"&‘3 poes en 4 se
V% anuvla el denorninageac,
\ ‘ \ ——\ 1.0-%)
R T (TR -0 0T | ) (e 5e
) V=X ® (J\-x = 4aola A=
v®
ooi=x - Qax) . b JU-=xT 4 (H»x\.
= = 2k
- —
2= e 2 —2x \4X 3o

3]

2 (V- x) 2= (4 - %) ) 2_(\~x)%
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o Borlo tonto Dowm #3‘ = Domgl = \R"Sﬁ}

Si *f_;(‘ﬁ = T_:...‘:.%.. enbnﬁes DO?’Y\ L - §Q>O- ze.ﬁypﬁ rpodcr &P\icar
Vilny

U)g;wﬂmo Y4 que nose andle el denominador.

-~
—

f; (%) = (l;}..“f_‘i)\ . (- k) (1 ) - (\-LLW)(HMX}\
R

L+ (vr Lwx)” @g}‘:-‘;
- "-&;(H-bu«.xw - (\—Wx){? : -;_Q«l—wx —-\+U.n<> :
(14 lM.xY‘ (s bax)®
= -2
x(¥+|.~\.¥.3?~

Y wnuevawmente Lenewmos qué DOW\ E; :: .Dom 23:. Q)o“ (2155’:‘3 .

. 2 _ ' -
Si Es (x\ = Co% \H‘Yi entonces Dorn E’S = \\2?0 pues no se le
puede caleolar 18 rav2 3 hUmeros negakvos,

\ .
ts (%) = (c,osz 1«§_ﬁ>} = lc.os |- \ Q_os \)
A TS \+\—‘ R A
= 2 o8 \*W) —*SE.V\(\“:\-;(-\) ,({""R\ =
(O b1t [+ VX R(®

o 5(f~ )suwk Ltsagé;j DR

=4mﬂm5ymp_wv (e Ry~ L Uwﬂ
(1% Yf

1)
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1

= —2;05(\"§; se_h(\- > -
o v ¢ E(H'E\l

Ussnda que  sen 2K = Lsenxcos ¥ ‘te,nemo%'.

L - sen (2(122)) g Domf)e By, 2 Do,

esys real en las

{':I(\ + 5;3 .
) solueiones |
341 B
St ()= xte'™ . entorces Tom { =
Y —2{“3; \ -.'z'z;" ’ "“'35'2':‘ '
' i
Eé(ﬂ: (xz,e 4 ): ®x*) e 7« X"(@ ) =
D bl
<> 2 Eé
v Xt \ %= I
g Y g \
= Ix e + X+ e Q-Ef;) = 2xe 1 +xte (--‘n)(xa)
) “ R
fabols
2 _x* ~3‘~3~
::er“-yx“*aq(.,_‘_lx_: e kl‘x—-x-”§
Y 3T

g Do) = R o,

Siaandc h(x) ={g(x)} con [y gderivablesy g(x)>0, halle ki (x).

I's
Coondo Le encontras con &onc{onas nto en 13 base como

en el oxponewte se svele usar un +mq(u1{:o Uswado derivaaa
Lgaarx'ifmcca Ba’e.\'f_amenlce primero  se ‘ba)a el exponente de
vn hondsro ulilirsndo el Losaﬂ’rmo Y ioc%o se gefiva » ambos

\ados



-\q -
e \
St he) {40 T emtonces  In(RGAY = {0 n (g6, Te

vecuerdd que bodo esho Rene. sentido poes te aclaran que (>0,

Mhora decivemos el primer +érmino de la iqualdad ;
1

(\V\ ‘(ﬁ(}) = ___,i__._.. .\’\\(X\ = \‘W\ba
B  h(K) NN

7 como (Ln \‘60)\ = (E(*@ L 3@«\)\ tenemos:

() = W(x) (Lw\hbﬁv\; (%) (ﬁ(&) Lw(jbﬂ) C—@

m@(ﬂ () bgl) + 4G (L) )= Heo

( (%) = 3(5\

%@q (2 () gt + 60 @G ) /

q (=)

@Demuestre que y=In ! con x>~—1 satisface la ecuacién x.y+i=e”.

i4x

Vaca \;e.rif’,\‘caf a aifirmac{ofn primem'c,a\c.u\aremos (ﬂ\ %\09_30

f
o reemplezaremos denkro de la ecvadon:

\

Lj\:GM' 41«) - \ ( \-k—X\ = (4‘,)(3 ((Hﬂ \

o (H.

= (/\+ﬂﬁ-ﬂ.(\*x}-l z (\’”‘\ B L
U?b)‘-'b?.\d-l \ N Y) brx
’Do(‘ 0*’ o \a d»o)



bl
14+ %
¥ la ecvacion x3\+\ = el  vos queda
\
Taiw Ly
5_; %50\.{) Si)
o+ (1ex)
o ofax thgs
5'\\35@05{) 1

\
Trw  \aw //

(19sean 1y g derivables y ()= I.[_Eiﬁf?l Sabiendo que f(0)=0 7' (®M=2y g)=3 .

(45

halle. 4" ().

St W)= ! (va Lmﬂ\ e ntaneeS

V % U‘\() . A N
WG = L(Lv\@cm\\q(%"\ RIREDGS ) |
ISy - /v_(“ﬂ RS

- 0 (Lol a0 - (belensd) LT bt

- <%U‘“W .
Entonces WOY = g UM &\ gb\ = gkﬂ"‘“q %qu JMU‘

%, T
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Como Lnik =0 denemos

W= 1) g -4l _ 53 g

- e = ._@_.:\j—?—'a
o) SR

Sea SRR/ fx)=x"+x+3.Halle (/7)0).

a Qo?mu\a pora corerer o deriveds de s Quﬂc‘aofr\
Verss es

Sea a [/ Eéa\,foi lo'sgt,a\ enronces f*](b\:a

J

P ey .
| o

En este ceso %(0\_:.3 }é‘.v\*«owces 9;‘(5\ =0y a?‘licahdo la .[:o’rmu\a

e M eer.
, 0" (o)
Peco f(ﬂ 2 Ox* 4| : enkonces f\(cﬂ = 30701 =\

conclLitmos gues

Ve 1

9

@Sean S8 0->R /] f(x)=2x+1 ; gx)=x". Determine [(1'38)"]'(3).

k—\a% clos formas dishinlas de vesolver ewte ejexdcio_ Ls pvimara es

>plicando ) Qorrmu\a vika en e gjereiclo 44 Y (2 Seaur\da e_s‘
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cotcolando la inversas en Qror'm:x direcks.

@ ‘P" ?l@: 3(90‘5)= -c("}) =2 2%% x) , enfonces Ea%(hr_s
W per lo .4an*0 (focj\—‘<5\ V. Bperie

(,L%Y(:O - Gx* :b(fo@‘ () =6

La Qormu\a wos decia!

() (g™ (o)

(ogb(ﬂ -

i

@Como _QOSQQ N VL NS , calevlewos lo invecsa

Lj = 1%3%—\ :
Eso sucede =i '
. | A : ‘A}
Caleolando N " 5 genbos lados:
3 \!_‘
= A

Evtonces 3\ (y) = F C’.z,

Verivando W usahdo Que Q-&) px

RIS v_ﬂ) . -;_.(u\"%
e

X
la cadena
Entonces L(—?‘*ﬂ%\\ {5\ = _}(: (L}\% = A Que es lo miswo que

= obkwimos en i
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Haue g’ (2)siendo f R >N ! f(x)=3x"+4’+Inx ¥
g >R/ gy =" (2x+3).

_ S (3L7Q = 2-‘ (Zx +?53 ] entonces  usando a re,a\a de la
' \
cadena cotenemod %ue, %‘ Lﬂ =(E") (:m +’S§ ,K’lx*?ﬁ‘ =

:@‘W\(’I.x%\.l W o poes Lo lanvo:

N P! (1) (3 ®

Vars a\sex‘\%\!ar b decwsda de \o tnverse de  procedemos de

s wiewa forms gue en 0 ejercicio® My 45 sslsiendo que

im = F . tenemos qu%

° - ,

- ®
{0

b
pero f(ﬂ: 'S.qu RN POl W 1sxt g PEGEE | enionces
. Y% b

| P(o) = \o+l251 = 28
Qm\p\a?@v\dﬁ) en ® y loego  en ® olrenemos que:

(. 2 (UYEY =2 - T
gy 2 ()= \N

Verifique aplicando las reglas de derivacidn:

AGREGADD —P
T o it )

9 garesen (2z)

oy arcsen(2a) N
J () = e = [ (@) = =

9 NnOD gi3amos en lo eLh DE DERWADRS  Jewm® gue

(am%enx}‘; b Y @3‘)\ L er | enkonces

\ -l



....2'1_‘1 —

\ arcsen (%) \ (2 %) !
{00 = ((2 > = T (aresen(2x)) =
\ D D
SO ). g
'J'l-(zx.f' \//\—-Hxl‘

(az +b) [l+lu2(an:+b)]

[z} = arcig |In(az b) = [/ {x) =

- Bn este QUOO\Dn OSBTEMOS qu)& (a\'c.hs w.)‘
i-ix" B

f\(ﬂ = (ardr% ( L (ax«b\v\ = \ ( nlax s \:QY =
Q@ | & lu*(ax+Y) 6,

— | _ § (ax-tb)\ - v

= . 2
s b (ax:rb) dx+b (1 y ln* (ax% +b\\(ax-'cb) /

: Demuestre que y= aresen¥  _1<x <1 satisface la ecuacion (1-x")y — xp =1

N
S Y = BILLSENX | enionees
“\~— z
‘5 ( Carr-sevx% W= - arcse.nx (r:::i‘)
- Q@ (\] ——

(=25

\ S 1_‘ \
L SRR L ATCSEN K .
- PR YV

— b,
= Ly .xZ

[}

Q.‘?’J\a
¥ ArCHENR e e
= Ao mn veervo R U V

ol
| - . &
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.Ss h: -1 R/ R = (g}x siendo  g:[-11]»> 9 derivable con g(x)=0y gx)=0.
g(x

Calcule h .

- este ejercicio consiste en aplicar sencillamente la Pea\a

pera devivacion ae cocenies:

SR )

g
- x) refox oY%
= ’_Tﬁ-é;r - 2refy '%(’\ - gﬁﬂ- (\a.»(z)am%%x S‘Lﬂ
92 () o : Cirx®) %7“ (x)

a]cule f (x)

v 2001, ) =x*7 con x>0

» 20.2. f(x)n(x’)’ con x>0

1202 AGREGADO —» '?(_x):( 1+x>

Ewv el eﬂarc.;uo 40) olo¥ovivhoy oﬂa .Ror\mula para

calcolar o derivada de h{x) = (%(ﬁﬂ} que decs
\ 2()0 1
- (X\ = % Q‘-) . Q(ﬂ Aw (3(_7&) % ﬁb’x % Q&\
g <)
Si 3(70 =X j _Q(?Q =X enronces WX = Xx Y re,e,mp\a_-

1ant0 en la Qérw\o\a:



— 2 -

W) XY - % UMM . xm‘J
w

Y wowmo () = , teremos
. Q().: xx[(«ux-\r/{]
G

Dnora para cokeneyr la derivada de fl(ﬂ:
dplicamos k2 io’rmu\a hacdendo

;@(}0 =% 49 ) =
(- (ol 65 2
x(xx), [Q{")\ b x + xX (%) \k; g("ﬂ[x"(m xr\y,wx +__>_<_f}

X X

Entonces

it

n

x(’ﬂ (wxmﬂxﬂ — GoD

EL 2, 20.3 se hace en forma i0énkca solo Que haciendo

{(x) = % Y SLK\.:XX

N|

Veamos ahora el 202, En este caso Qe =
i(w«:\ =X . Ewntonces
\ . b ' N - i oV +X - X !
(x) = X o XY (\xx X{wex) - YrX -%X
% H—x\ (U”"‘T_ (UrXV' Q+X\>.
\kando \a !’.orw\\)\il(a:

(Qi”‘ %)\: (%QX)EMW (@ h”& \ L mx\’*)(\ix\x

L +¥

i+ X
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((H—x ‘<:XY<W(\§« H—x) /

@Sea i:R— R continuaen x = 0. jExiste /- (0) si f(x)=h{x) .(e’—l)? Justifique. '

‘.__ De W  cblo sabemos gue &5 conklaua  en x=0 asl que

o podemos a\:;\(c.ar L re.f:‘s\a ce derivada el pfooudrou

P = e & W (er-)
Ly uo salbbemos »i kienesenhdo,
Enlonces debemos ap\icar > de.f_in{do{q de derivadsen O
hY . .
s wie (@ -t
3

W =0

Q%&mp\a}.ahdb por el valor gue tenewos de ! Y feniendo en cuenta
gue §\z WA (1) 2
{@ = Wun hLi\Ke ~® = b ex~\>, W (<)

*-DO X -HhoO *

R
Usanom que & -\ i Y gue h es conhnys en Cero, olbtenemos:

K (a0 \
_() (O\ = \n(_Oj '

\ N AEOE i 220
.@Sea g:ﬂiaﬁ%/g(x)z{b{( x) ' a .srr x

six<0

Sabiendo que f(0) =1y f(0) =1.Encuentre a y & {ales que g sea derivableen x=0.

'-"',\%ra.g‘ue q se» derivable en x =0 debe seric-c.:.v‘:i}i%o_aqjdgbe, e ishir
ls decivada, Como Las diene delinide de 3 Pa‘(\-\gs para qoe sea contine

deben exishe  los Wenides lstecsles en x=0 Y t;oi\r\c.idifk@)_ Biea que exista



...2_3_

la deriveds deben comddir lzs decivadas la‘l'e.ra‘es(@) .

@ ‘3(."“') = 3.@(3:0 1a = _},g(o‘)*a + 213
% 00" X-bo¥ -?&
Lo QL) = b bx - ©
X -pO" x -0~

Ertones tenenmos que para que q €3 conhnua 22:0, esto

sucede s Y o 5i 3z =2

© S x20 entonces )= 206N .3 = 6§ (3.
S x<cO  enkonces 3 ()= .
En consecvencia % (" = Q:g (0\ {; A =
Vs
Pora Que q %3 derivade dewen coindair eshos Limikes entonces @

Nos qoeds que X "2 8(ax) -2 si X320
glx = b S X< O
_ . Sea :
Aerseano—p T 5T =R/ () = (). (2~ lna)

Detlermiue: -

A={zeR" [g'(z) >0}
B={zeR" /g (z) =0}
¢ ={zeR" /g (z) < 0}

Drmnero a\mr\%oa\r&mos \a derivada o loe_?)o estodigremos  gge

m’ferua\os de Poss’nu\daa wegaWwidad pars dekerminar fs.j(_

) - \(w\ (2 -Lad| (QM?-) (2-tax) + () [2- W]

= Ll Oaed (-l ¢ Uwx A4 = 2l L (2 - lf
h,8

LS,



249 _
?i‘y‘r\“'\buﬁeﬁdﬂ en el primec A& mino Y a%rupa\'\do el {?.‘

S() = S Hlax - 2Lutx -lnEx
Enronces: a * ( )
5 b Qlax - 3%
P = L (Al )

bwer\%iiemoa privnero s x tal que ca‘{ﬂ.—.o i Yenewos

%‘Lﬂ =0 &= ":\Z (Lﬂ\m( ué’;anxw;O amp Hlax =Dn¥ % =20 g=9p
LM.X(L{-ELV\K =0 d::D lux=0 v H-3nx=0 g=
bax =0V th:"ﬂj‘ &d K=l Y %= & .

Evntonces B2 ix eR’/ g (%) :OE = -1A l ef‘@g

Nnoca  Los 'x Lal gue- cﬁ‘(x\ >0 ‘e.s’fo socede.  si

A ('—!qu -?:anx\>o a=b Ginx -3dn?x >0 d=d vax(‘i-sbnx)>o
* %50
SienRre.

Un producto  es  positivo sl gmbos 4€rmindd son. BOSHU0S 0 51 amm0s
tdrminos 0N wvegqakivos:

Fi
bux >0 A H4-3wxw>0 & bax <O A~ N -3LuxeO

%>l A~ o> bax o % <\ N %C.&_Y\X
Y A , M3
>l ~ x<e '?® o % <\ ~ N

xe(\\,e%) & ¢
Mos qfoe,do[ (N %x&‘f / 3‘(.:6:03 = ( V 9—%) .



30 -

Firalmente nos goeds  averigquaY C -(}_x eRT f %‘Cx3<01 pero este
con‘)un‘m esta f,ormad.o por Ltodoy LOs x eW’ {a que x%{\ Y xé%

C= (O\\U(e ‘Jrco)

r

35 / es continua en x =1, demuestre que g(x)=(x=1). f(x) es derivable en x=1,

B \tbua\ gue, en e eJe,rcxc\o 21 w0 podemos decivar \a q en
,Qorma divecks PO“}‘)Q' no salbbemos si s 2 gs df,rmab\.e,- O sea no

podewmoy 3 wWnac

QL = (x—-mz QPRI
k_._pd \is\esoo“f

- . . g
Pacs <oluocionar este meonueniente rec,orr'nmos 3 a def_m\c.\on oe destwadas!

%LD = b 9(‘““) %(.‘\ _ (XH -\3£Cx-ﬂ - 0 lAMJL X. !:(3(*

T xwo

Y0 *® - ‘A-'bO

POV £ €50 R VWIVE 1(\{\ q‘ueg pues ffua& continea en 4.

*-»Q YA

i p————

@D Demuestre que si f es continua en x=2 y f{(2)=0 entonces glx)=|x~2|.f(x) no es
derivable en x=2.

R Dara ver Qoe una cierts ﬁ_gnc.ich no €5 decrivakele en un\ia\or, nos
1enemos qoe g‘ja" en o Widde oe oS wxientes intre wmentsles | Bn este

350 S aplicemos e de.gmu.\cm de. valor absoloro 3 \a _?‘\mc.son 8@4}
}

CEANACIIEER +5 3

gl = (~x) { (A o)

Como 9 esty delimida de 3 paries, cslcolomos Los Whautes laterales
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(5‘-_ {as deriyadas ia’ce.ra\&%) Y vemos> si coinciden:

%\(234‘:.- U:wx—*.ci(zltc\ -q() . {laan (2.\-%-—2.32_& ¥2) - O

X =0 * X —dO* *
- i )EM = )@ poes B ! es conNnuz en 2
I Vo)
G- i g g6 | Wae (2= @)}t <o
. K -0~ o ®~pO” <
= in  =x fed | -l
* ot ~

Come ,QL’J) 1o | Fenemos que E.(’J—\ * -S.(_?-\ b en conclusion
L 9 w0 e5 decrivabe en x=2 . 'Fija’re gue. i nosiese sicdo
i[’l\z_o 2 3 hobiese. resvliado decusble.

Se sabe que f:91—® /f(x) = (x~a).g(x) siendo g una funcion polinémica con
g(a)# 0. Demuestre que "a" es una raiz doble de f'siy sblo si "a” es unaraiz de 1 y de

Iy fa)=o.

Este es el primer e,3e,rc.ic.'\o que okliaa 3 wocion de decivads
%e,%onda Tsia vdes  es bastante sencilla: Vimos en la  (n¥roduccidn
ng {» derivada de uUna QUHL\OV\K pod\s sec conciderada otea Qumwn
> o Que denommalbamos (%) . Ewnionces a esta foncian Jf-em\o\en
poedﬁ caledlac le Lo secivada E’) olovewnesr obra l\)r\uO\'\ U) N
ek Juntion se b lama derivada cequnde de &‘3 la wotsmos
£'(x). Tkerando este proceso, wancd es posible  podemos delinic

(a decivada mn-€simz e locma (nductva como jzﬂ @“"])
Hablamos yinto gue la derivada tewla que ver con la “svavidad'

’ N A\
de Lo fundion . Poc 10 danto coanto Vs deciusdle’ gea una Qunuoﬂr
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fanto wmed susve secs.

Uolamos &l eje.rc_\‘c\‘o Y dernOsfremas peimero
\\

St a es ume a2 dodle ae E =D a es Ya de E‘f‘ U_E“(;ﬂ:x.o _JI
{3 Cwaﬁzgtﬂ =0 G2 2(x-3) g6 4 (x-3Y" Q) =
i\(ﬂ = (K "8){1'3(-"3 ¢ (x-2) 3‘(@1‘4—-‘) a es ravz de R(‘QO.

Solo nos q‘ue,da Vel gue que f_“ (a\ +Q Y pera esio Le
cdlwlemos p deciveds al’.

_E“ (x\ = [1(‘&-—3} 3(_‘&\ * (x ”3\2'%\ (.&\]} = (ap\.icmm aeczde

del producko)

13(:.0 » 2 (%-2) 3‘(:«\ v 2(x-3) %"(.,5 A (><-a\)a%“(x3 .‘

En oOnsecuemtia
[y}
f (8) = 20(3) #© pues @10,

\Veamos aloca la vouelbs:

N

N
s \ b\ j\
Siaes rata defnf 4 _{‘(_a\#O =b & es raf2 doble el

Peco Le tlon s [ 0= (x-3)" g(x) y estd claro goe pars esta [
5 e5> Und (aa doble. Eso se gue,d@. dewostar s haber def‘im‘dﬁ

\.a_c_ Pero ce, V\Q.c,e%ijcan vesoirados —l—eo’r\'cos ql\.\e, %U’ﬂ ViD oS,

Sea h:A->R7 h{x)=In (x2 + 4x-—2), determine

34.1. Eldominicde 4.
34.2. Los puntos en los cuales la recta tangente al grafico de k tiene pendiente 2.
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3“..1) La Gnica restriccion goe posee h an 3o delinicion es o) Losar{%mo’

que se poede aplitar 300 & VBlOres poihNCE. Enionces cehe sec
%2 FHR -2 >0

Aﬁeri%b'emos bs relces ce est® perdlocls para podec facbrizar\a

-4 \]ab.;»q.’z,

2.

r"“"“"‘*“"_l
_o-4 T2y
2

REPRAN 4]

Enronces, w? v Uy -2

= kx_.(-l-f(gh(x-(_.z_m@% SO
Dara Que este prodoucre 3e3 Pos‘\—‘ﬁ\:o ceben ser (o5 aas laciores
positiuos o awalens lactores neqaiivos:

W (_,7_ +$(:> SO A K- (_-?_—V‘;'\)C 8: )‘4'.'* ('-'2.*\*3.@)4.0 N X*(’*Z"\E\(O

X > N6 -2 AR S =) ~g @f. % NG -2 fxxc.(—-zﬂﬁ'g)

><>W-2.

a-

W & =2~ \6

‘e (V& -2 ro0) x&(_oo,-*l*ré)

E.n\'om,e};w' DOm\n: («-—oo E_Q_-YQ)U(R%-ZWG:Q

3\.\.2.) Recordande que ‘s pendiente de larecta

'\;‘a‘f‘\aav\"\‘e ewn

un p\m*.o es o aeriuada de |3 S“uncto;\ ewn ese \Ddﬁhl byzcareos
s x /7 Wx=2 ,

(aleolemos entonces 3 derzds de W

W = ( Ln (< +q><—l\if5“ i \

(\("‘-\-'-i\.c—-l\ e 2%+ Hd
xt s x -2

AErlx -2,
E nhonces

W)z 2 d==p. ZxeY = 2amp 2xa% 2 2x2Bx-Y
‘ XL -2
Dasando de Levrminos:
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IxZ4i6%x -8 =0 a=d %" +3%x-H 20 a=p (-:(-H_—_‘\.)(’x..\):o
b %=1 8 x=z-4
Pars a!,irmm’ Que estos punis  gon Pur\’;os en Loty cuales b recta
Jc.bhae,ﬁ\‘a Lieve Pe.naie,n}e 2, deben perfenecer al dominio de s ﬁundoh
ﬁproximando W pen 284 kevemos gue
b= (-0, ——7.-"-«?) O (-242, +ooY-\.:J (-—t:!:)j »—“f,‘-!LI)U(O,L{&{lm)
Enlones ol ~4 giue,dg' alvers Y el Jnico porto en gie W= es [x=\].
(Sim,arame.-n‘re no se de donde calevlaron L ind Que &iaura en las

*:,o\oc,ione%

Determine f 9> 91 / fx)=at+bx+c, sabiéndo que la curva representativa de f paéa
por el punto (1;12) y que |a recta tangente a la misma en (-2,3} es horizontal. Grafique.
CEL ?rimar dake te indica que g(h:\l - f\c;\ema’s te. dicern Qe
(5 rects que pasa poc (‘2-,5) es hori%on’rahi.-banae.nh”;. De xd gue
Q(Q";q =3 4 que Q\(~1.) = O — pe.nd\'en’fe. de una rectd horionke), Las
tondiciones gue nos qrue.da rovi son!
E(‘\: e g altsblic o \)L
1)=3 om0 alaY +bl) s =3
Teniendd en cuenkd que i\Lx\ = 23%X +b

{
E(-‘)_\;O Qo= 13-(“'23 +b =z ~Ya 4w =0

Nos quedﬂ' unsistema ge tres ecoaciomes \ingsles con Aces lnc.o’%hi’fa&
> *bo rc =\2
Ha % Ql\\o fc =3
~43+b =0
Qesolviendola dotenemos
N C;ﬂ
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Entonces 6= x= + 4% +3 y sogeatico es:

. 157.3 P=F] -‘ah%e.\n’kr. > _e & (..2_;5)

Sea iR R fx)= 2 +dax’ +bx+ 4 Halie los valores de « y b para que y=2x+5sea

tangente al grafico de f en x=-1.

’ Sig2nss es Jran3e.h~‘re. sl enx=-l entonces se tocan en
K==t . En =i 5:.’2_34 +3S  vale 3:2.(4) ¥5 23 . Entonces i(:ﬂ:B.
Aparfe la deriveda de Q en -l xoma el Valor de la pendiente de
b vecks "faﬂae‘n{'{éj o seP g‘ (—-ﬁ=1'. Catlevlewnos E\Cﬂ )

_e\(ﬂ: 3x> + Bax +b
Nos quedaron como condiciones:
12D @ (D4 4ald) +bl) rH<Ban Ha-lbr3 a3
g‘(..g;?? = 3D +Ba)+b22d=> 3-Ba+b=z=2

: ‘ : ' .
OLruvion0s asy un sistema de doy ecdsciones con dos inc,o'%ni%as'
Ha -0 =0
~-Baxrb: -\

R esoltiendo  obrenemos: R’a: 1 b ix
_ 4

Aplique la definicién correspondiente y calcule £"(3) s;i: P

) 3)3](:1;):::7:2“3:1: + 2
AcResADOS 4+ L{) 9 (1,) = %
D g(@) = w42
2) g{e) =z



3\) ‘___%OO = K ~3% v
_3‘(.35 = 2w =3
. S“L‘KD:.' 2— 2= %“ 3\::. .

9= 2o = '\%‘* @) = %}

4) ,3()«\:: \w+2) = gvxa—l. W -2 '

—‘{x 'u-':) Wk -

| w > —2
-~ (j\(x,\ = {

) > & -2

QN O ¥ xeW-5-28 = g7 ()0

= bwn
2) e .

FOO= <=

Calcuie, si existe /"(0) sies f(x)=xx
. _E(\ﬂ: X\K\ = z x% Y O

XY X0,

Entonces f. %) = L% % 20
LXK K< O
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Pora calcolar (3 cerivads en O, debemos calcular Los Wmites

\akerales:
—e (D\,r: 2.0 = 0O S (omo conciden Q\CO\ =0

£\(03-: -2.0 =0

g“(“q = { - x> ©

-2 X< O

A . -
. _ =2 Q (O\ pues o coinciden 133 deyivades
[‘) CO\ = latecalec

Demuestre que y= %xz +x+1 satisface la ecuacion 1+(y')2 = 2"

S Lﬁl:'- AT s enyoncees
2. 1
Lj\ = % )
y =
Evikonces

1%5‘\ - (_Lj\\l:. 1&_‘5'&(1—5— x-ﬂ)i - (x«-hl-_—. ®E A 2w N2~ xE2x -1z ]

que, eca Lo que q_uar(amo% Aemoskrar.

Caicute S si f{x}=sen (2x) en xm%.

S §GA = seniix) | entonces
'E‘(x\ = ) tos (_‘Lx\ _Cm (ﬂ - mB(_og Q’)_ \.A\
Py ~Ysen {2x) U,” () 16 sen ('z_\,c\\




-8~

Entonces ‘Q"‘(.%:.) = -\, sen (21‘2) = 16 Seng = 16

3 f
@Dada h:ﬂiﬁﬂ%/h(x)x{x S1¥=%o

, determine a,byc en funcion de x, de
ax“ +bhx+c six >xp
manera que exista A"(x, ).

- Para que exista h' (%) debe ser '
® W conhnuz en %, ( deben covncidic os himiles \a‘r&\’b\‘i'b
(D W' (%) debe exishr (de,\cen coineidiy  derivadss \a&gca\gs)
3 W (&) debe exisyir.
® War W& = x3

Lo

ey = \\c.? = 3%t vox,ac |

I Wix) = INF ¥, +C '
x—dxg

@ dx* ot Wa g
W0 -

2avwirlk Bl X>¥%g

W (&\‘ =

-5'}(01
@ x ky‘\ ) (V) S1 %4 ¥o
1. N XD>Xg
+
\r‘\\\ b((h = 13 ‘S =0 3 = 3%,
\”‘\ RXO T o= CJXO
.

SV 3 = 3%, , Ceemplarando en -



_3G
Ix: = 2 (3%, v = oz D% -bxd = -3xG

o

Qeew\p\aaa‘ndo en (O

E 2 2 —_n C= X;)
Yo :@Xc)xo J\-(n%xu)xo 5C

Oloyuvimos que para gue h sea dos Veces gerivedle en X,

dene sec:

\ 8:3‘&0 = '3"’}(,02" c= ‘:(Q?’J

(%

Ao AN i .
OBSEQVLALACOY © Este e.jex-c.\'c.io busea wnz lorma de peqat la cvloica

Con Una para"oo\a cua\quiera en on pun’so %o . LO que deduns

es \o locmna de la paraioole. Si dan sowo de pidiese \\Pa'i\a""“ Los

, .
. : ala h conhnuz . Peco
SVEI-Q-\. ¢ ‘e huiesen aieno q{ﬁe- quecian

. i e
adema guiecen que los peques en .z‘orw\a P‘"D\*P\ O sea suave
nente y parz eso 42 piden que existe havas W decivada

Se,sono\a, ES-’:O cse ve bien en este cdva’g(c,o:

\e“'paoada"“
Saave .

Y
‘S?e,%'ada‘
o n’n’md &

Calcute sl y=xF con x>0. .

- Se dcrata de aplicatr deos, Jeces, 12 .Q.oq"mq\a gue- Jivnos en

el E,SB(L'\ clo ’\0,) .

%) ‘ -QC\Q \ .
Qbﬂat ) = QW) (R () b g 1) g ((_xj))
8 K

S \ewes opwes .. Wateho ... o que es yo ... Paso.




-4g-
~x*4bx+c  six<-l
@Dada Flx)= —cos[g-x) si-1<x <1
' alnx six=1
47.1. Halle las constantesa,b y ¢ de manera que f resulte derivable en todo su dominio.
47.2. Para los valores obtenidos en 47.1. defina las funciones Sy /™

47.3. Grafique usando software matematico [as funciones f*y f" del punto 47.2.

ﬁ(ﬂ ~%* rlox 2L we -\
.““OS@:E’Q ~\E Xz
aln % %>\
~2x4+b %< =\
T T

P'e) = “ise““"X) —yexeld

8. x> |
®

D

Vore que freso\%e decivable deben comeidic Los imiles letecdes

on -t Yy en \ de eslass dos Pfunc,iomes:

\J&:'JJ\ KFLX\ :“G\\L %‘b(-\) yC ==l ~bxc
\-

X -~

\-\D-\-C.-::O
Woa  1x) = —cos(-IL) -0
%47 ( 1}
\(m_‘ !.Kx\ = - C0S (15\ =0
x=ol oinaden
v 1)z alad 2 O
¥opl™

Wen E\Lx\ = =Ll{) xb = 280
Vi i

UL S P PSR S WVU S S VRIS SIS ERPEER



LAAM. \ = A 0 R = - ~TU
x-a-\*E(ﬂ ZSﬁn 1) = "4 0 Zxbo -
bur L6V = T sem ). T
Ky VT 2 = 2
==dy E)::E

\ =
bun _ﬁ(ﬂﬁ a
X~p\¥

iy

= .2 c= -\ )
= . =z

QO ses Que olofuvimos \e,:lr_, o
2

& Reem\)\a%anco corenes la Qo;‘tmu\a de 86O, Los okcon item de este

s .
eSerr_.(c,(o estan vescellol en las soluctones,

Obtenga la expresion de la derivada n-ésima de:
48.1. h(x)=cos(2x)
48.2. gx)=senx
I

48.3, f(_\:)ni’?)Z
. 48.4, u{z) = :fz

* En BSTE SlERCiCio AGeSEo mL item LB,

Kl ’ . - .
Los dizvinos dos  wmo LOS  E2SSoLul; VEAMOSLOS:
H2M4 ¢y M5

. f
e 5\ enconirar Uoderivadga de und funcion 42 €5 un despelote guwe
depende  de 1 gomio'n imo\uuada‘ Ye Pedra’%: \'ma%\'nar que no existe
Una Q‘olpmuia para Wallar \a decivade  n-2sims de Jns gunc{on- Exn

cjev\eoa\ Lo goe se hece es lo st3uievﬁe.

A W [ARY
[} Se ewncoentea { a ﬂ 'Q ... beste gue cress tener suf{\"ciEn"C&
) i
mﬁormadom
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Y . W f \ . (,h\)
“\ Se arn%%a uns go(mda (ﬂf_’.‘neﬁc,‘a \)afa _? (x)_

\\D Se. verifics que ced la correcta yutilizando el Drincipio te
Indgc,c‘xo(ﬂ .
=\ paso \\\) o o vamos 3 recely pero es AR\ pera prooer que
\a [demula oblenida ev worcecka.
L\&Q h{x) = s 2¥
W {x) z=2s5en X = 2%en (-2%) = 2co% Lz.x -H“%J
W ()= ~Heos 2% = 4 cos (2% X0
(). Bsenkx = @cos (2% x 2T
W ()2 Vo con2n = Vb cos(- 2 x 2TF)

En %e,ne,{‘a\ ‘h(n\ QX\ - :2_“ oS le + h’}__'f_v
=,
b\Ungo& Lle%ar a eso Qua baghante reforcidoly e podeia

halbec diweno Mas Qa,’c,i\me,\fﬁe

W) = (2 () cos 2
\ﬁ(’zﬁ ~¥) Qx\ - (.lwlwn-\ (_‘hn cen 3%

! ]
Poares \iﬂ"n[;(car que \ae 4os _gormo\as que enconiramaosy pars \a
decivada  p-gsima  son la Wmisma otz usendo”
cos ((xry) = <OSX cosy —senxseny.

——

45-1\ 3(‘0-:— Sen

- ‘m
%\(ﬂ = COL¥ 5@“\ () =) senx
3\“(:3{ #Si;i = 3@m+\3 ()= ()" cosx
% Ky = -

gw (_'1.\ ~ SenX
Tamloien pers esta quxcion e poe,da exEressr s deciveds
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T {nl
-estma  con tna sol 5 \ar j _ 5
n-e > sola Jlormu (x) = sev\(_x .:,h'j]'i , Qve

Se, pue.de— el fvic,a\r LLSBNIO qtue_:

sen (% +L@ = SeNX CotY + Benyceosy

L“SQ ic*&3== ! )
VK
K\(‘K\: - :
(XY k chﬂ R,
[ U:-—x}} (14X
P e

(e x)?

HB.4) u(x) = Lt
-%

A PR R (1) 2) IS T S 5. SU N (W,

Q- Q- QY

()= 'z'..(-:q I ) R TY S 22 (1)

-~ -
GO = S (=%) G = VW 2(-xX) 2.&.}4(\-«\”

-3 9
W= -8 (=) N = 48 (h-x) 2.2.3.4(1~x)"°
En %@M’ra\: ;
n e+ )
UC \(.XW = lh‘.&\-—xw@xk = 2“"“ .

(\—-X\“Jf 3

S’aH:Lo Eaca’ Voo Llerciciog , nge Un iuLErCcaa adscional
y taso dicectaprente a 56).
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AGREGADO  Daos automdviles, uno de los cusles se dirige hacia el este a razén

FOSSTT de 90 km/h y el otro hacin el sur o razén de 60 km/h, viajan
hacia una interseccién de dos rutas. ;Con qué rapidez se acercan
en el instante en que el primer automévil se encuentra o 0,2 kmn
y el segundo & 0,15 km de Iz interseccidn?

‘\\0 te P{‘&OL\Jpe.s =y wo te se\f.‘ este Pm‘o\ema, porqo&
ev bastouke  Cowcplicado. Sowre 4odo el planiear las ecusciones,
Una uvex planteadas ya sale | pevo c‘sua\ en ese puato las coewtas son
compiicadas , T propongo  aqui uaa  forws de nacerlo usendo fanciores
Y Sus derivadas pafal estar a tono con 13 prachicd, aungue usando
veckoces Y a'n(au los  sgaje mucho wa'% v"a/\p\'d-O. ‘

Cowo Yas velowdades son consiawtes y dVNo wo Le aus’ta
tobajar con  tiewnpos neqatyos | Vamos 3 Suponer que (o3 coches
se akejav\ de la unlertecoiom en vEr O acercavse. En este
Cas0 | lo veloeidad oOn que se a\ajan secs’ s hiswa  qoe iz Jeloch

In. .
ded con que e acesctan. %v'ai\c;ame,w{-a

‘.::i" (&) Qe
o‘# @Dn‘ﬁq m . (asve)

k- [*Jur®)

g—sc?%‘ o
é f A\l{,ﬂ Jfitouciz ew fundion dd blewmpo"
- :

(o) (Q\ge,bau\a'\l’\ﬂ 50
’ . Lt

SU?Q“'\aaW\OSQQQ, el wavil m psso  pov La {nterseccion en el
* L) 13 r
(nStante 420 evkonces (2 distancia yecorcida desde |2 intersection

i

‘ . ’
en ermdon a2l tiemapo s

v (1) = ot \

. ‘ L -
Qupongamos que el wouil 2] peso por la tnterseccion ew el
nstanie  Lof, (ho necesariamenke  fasecon en el wuiswo womento,
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sdewnss wo halora problewns  pJdes hobiesew c_hac,ao\.ﬁ)_ Enlorces
la distancis recortida poc el wovi) 2 en lundon aef Rewwpo

Sey a/:

| VZ (j&-\ = 6O+ +'L:,ﬁ\

Pero ke dicew gque en on vostante 4 ¢ (1) 0,2 Y v‘z(%):O!\S

O sea

it

r(): 90t 29,2 = k= 02 2. ‘K
()= 60k t4 = 01S

to

Now queas’ [ () seor vl |

Sea c:(.(:t\ la Qunu{o";\ Que we ds lo distavicis entre loy

woviles en gn mstewte E{usendo Pi(:e.’aocas). “
r\

- "
d{4) = \/ A O CA N A A

Qee.mp\aaau.dn por Los yalores de Yyt

L3

d(4) - \j @oQ?—Jf(g,ofw_,L_l

&0

Couwss s werivads de Ona escon Se wOviwmewdo es s velocidad
s

pars obtewer la  yeloddsd con que se dlejpun Lot wa'viles {encuwos
que calcolar &4, E\deu\.@% como guerewno s calcolar ests
veloadad cuswvdo $e ewncventran 2 0,2 g O8 hw
fespeoﬁuamew‘r@.‘ deoeorcs alculav A\(ﬁ-_} oanelo t= L

it .

Qoo



Decusudo du . .
4 () = A . (@09 + (cor +£__\z”) >
2 (R08))"+ (00t ﬁﬂ"

&) . 2t 4 2(eok+2\ o
(Y. 2. %0 + ( 603-

2 (q0b) x(eot + 1)

Qee.mp\azau,do cosudo t= =
o0

A‘(”’E"“"\ . 2.80.2 +‘2-O( 60.2 ,_\__)
0o f00 joo T 60

2 / qom) c.,,ov. \
00 Qco GO

4" (_?_-___) * elaci R
§55) = veloticlad de alefauaiendo = 108 tr_»%_

Wsvewde L cow‘r'a:

qog es |7 walsuwad velotidad Si se acercdsen. WMishterioromaentt

W

en las coluerones dice aprommadame,n\-e. 108 lewad .o

aicule un valor aproximado de %28

% ’
En esios  ejeccicios  de TCRLG OLos  APROXIMADOS' se

uoa la  siauienle gdrn.wia que tnvolocrs cli{erewcia\cs.

& fla) =) = 4= (%) (&.-@7

. {
LES*& _go'r mole es  was p{e.c,\sa coanld  was  cercs este x, de.xa)




~HE

3
B noestro  case querenos  aproxiware XEB Y Pare esto usarewss
{SLI N
Dyrimero  teuewnos {ue f00 2 x

%_\Je coNILLVAO S

Y, = L8 %, = L3 Evitonces gp\xca\nd{) la J‘ormu\a

Be' A" L ) (28-27)

. i N . -%
Peco i LGS :,3§? JENRE Jz (<) = L% /f?_—; ! _
* ST
Entonces f (23) - _b - | - —:z_._l"f}“ ,  Yeewrp\swwdo:
323" 2 .3" |

Yo v L L 3hy 3+_.,‘_..:‘;i3,os’%?
2% ' 23

Ve(if{cand-o con 12 cslevladors, 3E=5,O365883-- por Lo

i

LN P P aprox'\w\g.c;xo’m wo ests wnal.

@.:,En cuanto aumenta aproxsmadame,nte el lado de un cuadrado si su area aumenta de 9 a
9.1 m%?

! ¢
Tene mos gue escribir el lado ew fuantion del avea. Sabemos que

2
am,_,ll

Entonces TS (toaBs las wriskles son posi’rwa%), o sea

L) =5,

hp\icau.do fa Qo'»rw\a Y lowiendo ewv coerds que L&) =
2.§a!

15,) - LY 2 27 () (o, -a)

Maci ewcio 3,7 90y 3,=%

Jo Iy (8,0 -9)

2187
Raciendo Las cuemtas:



' C
Entonces , .
Jart =z L3 - 3006
6O

~
Vor o towlo el drea suments sprowimadamente O,0\6 . Hsuendo

las coendas con e calcoladors obtenemcs Que el avmente g5

de O;0l6b2.. Y huevavaenie cosecyarnos Que \a aproximacion es buena.

Se arroia una piedr-a en un lago de agua tranquf!a. El radio de la onda ex'ten'or aumenta a
una velocidad de 4 cm/seg, cuando el radio es de 10 cm. LA qué velocidad aumenta ei

area del circulo de agua perturbada?

EL vedke es una @un«.&o’w del Hempo’ o wed st ¥ es 13

P{ed(‘ai

{ . "y
El ares de Lua\q(me,r c,irc,unj:e,re,mc.\a en Loﬂo‘o“ ce su radia
£ 2.
alr)= T0r

Como en este problema el radio depende del He,mpo? el area

tamlotean !
3 () = T (L)

Comao el rodic aumenta con yelocidad Y ‘ Leaveuiog ciue, r‘(,Q:L{
donde t &% <) momenito en Que el radio Jale \O (p(g:,\_._.@)

De\ra aueri%ear La veldcidad con que auments e aren del civalo

decivawds 3 con vespecto a

S 1) - (T @) ; Tl =T 2r )
&%\3

ey, de 13 cadens.
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Sk = T2 ¢ (8 ¢ (%) = T2 w0+ =\ 80T }

.Un globo pierde aire a razén consiante de 2 cmsfseg ¢ Con qué rapidez decrece el radio
del g[obo cuando su diamefro es de 1m?

El volumen gde una e,s.{_ef‘a ae G0 v Jiene dsdl por

la !;o'rmu\a‘-

Eneste caso el volumen gel Yad0 de,pe»/den oel H&Mpo' o ses
V() = rrr'f’u-.\

Adema’s {e AACEAA que A () = 2 CM; '5 Y %uc aue,riﬁije,w»os
S
la raps‘de.?. con C’PJQ’ decvece g\ racio. O ses Q)Lue. Leweuno s

Q{,ua, pﬁnex el radin €n Qunu‘o;’l del volumen 3 \ue%o dgr;Var:

¢ () ;(ﬁrm\,(ﬂ> '

E.h\‘OnceS ;‘,7
) L (.5... \f(t.)) 5( 3 V‘(t))
3 U4 LT

Te piden que walcules esta eloddad de decrecimieno cuvando <l
di’metro es Awm = V00w ((;afa tyualer um‘dadesj) © %€’ cvando
el vacdo es (€)= S0cwi. En este ceso W) . 4T (_sgjs
4 Vi = 2 (porque es cons\am’wb_ Reemp larando:

.—-m

(3/,;((503> (/a/ .L> (581

v k“t\ o _ o\?‘

,g_
=
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AzescADO —--—g» Determine d2f en z=0 si f(z)= cos (5z)
e

“a‘j okes wolation para V2 derivada que surge de 13 leorta

ae di@eranua\es, En general se I> denoming notsdan de Leibnite porgue

pareca que xua al qua \a imsen’:o, Esta notacion tiene gran acgp“{a(_\{]n

entre los {sicos por so versahlVdad pera opecaC Y solkce toco

porque Pe.(m\'\re.i o pesar de wed simbologla matemaica, realizar

% - . . 1 '
interpretaciones L\’s\cas mruitvas . Sequn esta noracian

\C\:‘.é'g_‘
f ) dx

Ewn %enara\: cquj} Q(M ).

Por aSem?ko si wmlE) es un cpnodh aniento  en Y‘ohc..iou:\ del ‘\:iew-\)o‘

wehanisnes en el instente L serd:

ey W = Am

enionces laz yeloudad |

SE Ve que don oy dite wah sowre e\ concepto fisico q‘oe. estamacs
ey . oy ceco
s veloidad es dslandda crida

teskando que escrone wa:-\ pues

Llemafo Que selandd’

,Q[‘ﬂ— cos (%) =d al . &Lﬂ ~GSgen(5%) ﬁﬁ%;ﬁ.‘acos(ﬁa

dx

=0 AQ‘,EF - -25ws5% . ¥ =b AZ_Q(O\: 035 cosOdxZ = ~25 dyt

PePag Determine o
""‘N"ﬁ?‘iﬁ V- @by siy=3 ). diy sl y=sens
1-
d®y s y = cos(2z) ;f) &by s p= - -F:Z

3)
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34) S S =
Y=%x" =n 4’z Sx = Lj“ = 20%x* =p .j‘?‘:_, 6Ox* :—;55‘"; \20 %
) ljvz V2O
Ewn consecvencis dstj
doc S

' a.‘l) Dodemos derivar 40 veces pavra encontrar éJO} © podemcs

\ L0 =p &stj: \.?.Oclxs.

=3

USBY (B _?rdrmu\a para 5"“\ degucida  en e\ e_je.rcic{o 4q _ L_UE_SO
de pernsario nos guedamas con la Se_%&)hda cpc_io}\-, Se%u'n dicha
'g,orrmu\a

Bﬁ.xo\: 2% cos (2%)

Enfonces

0
dy - -2'% o (2x) -
A x'°

d ‘Gli = =290 (2:0)d %0,

Pasando +etminos,

933 Usarndo _Q.o'rmu\a obtenida en Yf.2
(j("ﬁ::: Sen K
Entoncees

Y
A Lj:‘.‘. SEdexq
T —— e

ﬁ‘*\) Usoremos Ja. Siquiente Fdrmola

&) = 26! sdewns 3(&3: é_(zi
A=) l dxé
Ewnronces
AG kj = 2.6 !. d»Y(L
Q-

@OICalcule » en (1:1) si 2y =14 1
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Este ejerc.ic.io -‘tﬁ los gue siguen tnvolueran Lo que se Wama
decivaciontmplicita. Se hace cuandd hay que geriiat gy no =€
puede despefar (a Runc,(ofn 5 pariir de la variable ino\epe.ndfe.nke.
En 2stos cas05 e deriva & ambos  ados de 1o \aua\dad:

+ . /
St kenemos 3 relacion

25:‘. 4-\-?@6

(o) = (v ™)

Derivando o ambos {ados

Pplicanco R :jqa@)
2_\:5\ - (‘}C (:jﬁ)
Rolitando R(®

s
29 = GOy v wly?
Como = =1 Y aplicando (L.edeny 2 C‘j}\‘
23‘ = nj} + % 3y" '3‘
b..%mpando W' a3 la {rquiecds '
2g' - xdyty' = y?
DNsociando

g (2 -3xgh) =y
Psandd  de ferminoes

3

Y e

Z. - 3:)(.&_11'

St (xiy) = (v

AL U N g

L.~ 2. AAT 2 -3

Caicule Y sitgy=xy

Sy tenewmos jc.%ts = Xy Yy decivame 3 ambos lads;



_5_3..

' ({-?)Eb\ ::(\ij\

Dovieando la re.%\a de \2 cadena Y RE:

Qrtyly = GOy + =y

C,OW\O X\: \ :

(1 H:%z@\j\ -xg' &Y
D@‘JQQ‘SEY\&O (j\:.

\

Y = 4 -
\+’cc‘:_>]"5 -

€2 caicule y'en (0;1) si x° —xp+yt=1

. Peimeco  ueri {iquemos  que cel (o) sabsiace B ecuacion

ol ~oa w1\ L /

(o - Xy frg“\\ =Y

Terivemas uvns vewx

(\@(camxo Q_®
(‘4“)‘4.“@\&-(3‘*\\ = O
bolcande RE y R
CoUyd -—(Lj«yx(d‘) sqyi .y 20
| iﬁ«ﬁar\}?ando y'
T N A

De.'apejawda
\j\ - 15 Hu\¥3
"{k‘xﬁ - %
En (Q'.‘) , ‘j\: ..‘L? - Da»ra calevlar Lf nos conviene yoluer 3 la

etuation dntes de des pejar y de eshta frm‘m'a entar caledlare \a

derivads de un cowewnte:



Si.

(“3\ (‘%uﬁ *K)Y = (\3- ”w@\‘

Kpiicav‘.do RE)
ey gy ] - - e

Despeiand,oﬂ“:
W N - T
Y = (d - \2Zx* - S\E\lgj \j _\]
Hy> - %
Qeevnp\a}_andc x.—.o,.j:\,Lj‘z_:__‘__ :
Y
T 1 T
IR A '““‘] . AT
4 "

Por Lionio |4 = L

Dada x +y*~1=0 pruehe que:  y'=-2xy™

. r N I~
Perivando la ecuacion \mp\\u%a;

(X?'&-xfw\) = Q QS
Aplcanc.o Q@ y \2 regia ge la cadena:
A 4 3\5 3 =0 LN
\Desp@,')andoz
TN, S R
42

Decidande en (V)
\

bx &+ Lgﬂi\ \3\ r 3\57‘ B“ = O Q)

!\?\\cand_o la re.%\a de \o cadena
| o X -E-(:Kjlj '\—331\5\\50 ™D
Despeionoo w.
e Y . s
yt=oo X ~avy | YR

2.

J
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Reempbi@hdﬂ ld-‘ per el valor dotenido ev Qi)

W _ 2 \2-
Yy = 2% -2_3(-2§“£>
Operando: 3
(j\\ = -2 - 2 Y X%
Y
z
Sy scto s J
t'j\\ = —~&%¥ Vo4 _KB >
y3
2.
3
lowo ¥ “j?’ = tenemos gque | +x> - 1 reemplsande
/ (:I lj% i
A - - b
9 -—---(ds

'
Qroe, era W qrue %gex\amos ol MOSTIaY,

T e

@Pruebe que y= = f(x) definida en forma 1mpI|C1ta por la ecuacion xy—In y=1 satisface la
igualdad y? +{xp~1)y'=0

Dervande 3 ambos laoes de \a'\aoa\dadad‘_

LK\j - Lu..\é\ =

hplea ndo (.a(e.g\a de 13 cadena y RO gy UD -

X‘S&-XB\ - 1y o
Teniendd  ewn wenta que Xzl N
2 y \

gt eyxg -yt o

3
Despejondo 4 agrupando y' tenemos 5 iqualdad  deseada:

\jz' A (\jx nh\j\:g .
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Pruebe que y=/f(x) definida en forma implicita por la '~ ecuacion
arc tg L= In+x? -G:T satisface la igualdad x{dy—dx)= y (dy+dx).
X

Decivando \a ecuaecion 9 tenienad en coewnta gue

!

(r’co )\:: z B .
aretoy % VX (arcﬁr% %};(@sz—\-ﬂz )

1

Nplcando \a cega Ade \a cadena: :
A}
‘ (_‘55_)‘ - L T -(sza-g\"’")

2 R z

b G-a \{x“’wb

Tecwando Lo que qf\)adcf
i

1 \{\g\xmx‘g_>___ V-
(1 x> U 2 x24y*

N
A
A

(Zx + ?.SL‘{\)

OP&ra\nd»O

(Y groy)) Al

% vy e 2.(_x2-+n513

S{MP\‘\Q_(tando donde  Se puede
‘j\“‘ -9 = X oryy

D.e.e.m\::\a‘a,avxoko \.:3‘ gor A” :
dx

’D(%%ri‘onendo
c\lﬂ.?c —-A‘A.EL: ®xdxX +ydy
A= & x

¢ .
Pisando de terminos

x&d\j_de = kd(_dx-\—chzb .
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-

Determine la ecuacién de la recta tangente y de la recta normal a la grafica de y= f(x)
definida implicitamente por la ecuacion 2x® +23° ~9xy =0 en el punto (2;1).

‘\HDO&’_‘(‘ ANTE ROTA PEEVIN :\

Recthn TANGENTE A Q €N (Yb, gb\ (aonde_ L&:._._Q‘(Ko\}:

L3 ecusdon de una vects coa\qruieoa Qr\o \:ar&\‘c_a“ es

Y= mx & © (0,'/v

Sa\ox'amos q_ue. ‘.19 peandie.n’re ce la rects +ahcae.n§c- a,Q en %, %

f\(xo\ . siempre 4 Copnao exista_ Por W %@h’roim:. K\CKQI_ e

dedocir b fenemos en cventa que B rects pesa por (%,, Y ,

entonces

e tem e = [Er T

RB&MP\BQQV\&O en (N, o Qo'cmu\a gueda:

Y= Pea% vy, -0 )
O g{ue‘, es lo mismo; \\ M-Y, = Q\(xc\(xﬁxg ﬂ ,

ReEcta NOLMPBL A OTRA RECTA:

e

Dadz Vo recha gue pasd por (%, 4s) ce pendiente W sy (o'rmue

€%

Yy-Yo = (%= %g)

= L3 recha normal Y4 Que Yamien pase pol (%,303 savislsce

Lb ecuJa aio;\ W = (—__3;.\ (x —-‘x‘,) X

Sioew par\ic_o\af WA = Q\(ﬁo\ la econcion de s cechd notwmd)
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al %rz;q.iw de_i ALY (,‘rio,‘jo 2%

' U o ::_.}......\ ¥ -
\3%” . Tk m\_

551 eveface 224y 0, por

Volyane0s 8l cie.rc.ic_{o .
\3 derivamos 3 anvos lados ae s ELIBEAON ¢

aua-r'\%uaf
(1% "1\5 -—Q‘Aa} O

Heciendo o wdswo que en ejercicios anraciores

2. SN —- AN
By w byTy - g - Axy=C
?x.;\.rupgnd,o ‘j\ gid(\h'd{wdﬂ lodo pet 3
L 2 o
PR _sﬁ % (‘2.8 -3)><)!j =0
‘.msge,iando ‘j\"
~ ex
\_5 - ?)Lj—-l‘?ﬂ
1\5:"-354
n (lﬂ . 2
ya= 31-22 3-8
2.1 =3 2 -l \ j
Enionces o recto "ra\maem’re. tiene -pe,ndien’r 5 Y pasa poc a\(l\)
L{

Liene ecvation
-l = 95 T
i

\f \a Y\Of‘ma\
m

'Determine la ecuacion de la recta normal 2 la curva x—y=./x+y en el punto (3;1).

Calcolewsts ' decivands 2 3mbos lsdos de by ecuacion:



Digkrilov LAQ’V\G\D
Loyte 2 (veg)
2Winy'
bxgwpa\ncio ‘j\ \ (
P~ Lt = Y o+ W' TN 5
l.XX—Hﬁ ‘3_\{,}(*“‘ 26)(-\-3
Pasando de Lerminos
\_'_ \ —t
9 = 1“—‘:;?5': 26}""3 -
by L -Q.GX*\:) +1

.2\?;‘5‘

QQ.Q—MP‘&%BY\OLO X=d ‘\3:\ ?ara ’a-\le(‘;%u.;\( 3 deciada P\N\’NB\'-

gE) =2l 3
2.{?4-\ S

Cowo \a cedda {anaa\nke a la curus tiene Pend(en’re 3 la

cecke  viocwal biene pendiente (_ﬁ/___}
S

\TA-\ z ~%Lx~3\

-y L
. -2, Ewntonces su ecuacion
3
[2X =)

@En'qué punto de la curva »? =2x" la recta tangente: es perbendicuiar a la recta de
ecuacion 4x-3y+2=07

Escribamos o reths que wos dan de wmaners que 12 entendy
oS> Wejolr
Lﬂ\(-?nj rL=0 a=b Y= _:{__x+3~_,

Este vedhs heve pendiente 53_ CuoarLauiel  vecks normsl a

ella d&be,('e; tenexr PeY\O\QE’-‘ﬂ’Ve H?iﬁ Y podevnod re.i‘ormu\ar B

1
ceaunks OMO & Ewn Que PUATe de Ve worva 4r=2%x3 uale y=-D.
Py & Qe g 3 $=g



Lo

Eacontcemas o

(\f'\\z* D)

1&3&5\ = bw*
_D@.s?a;\and.o xj‘
lﬁ\ = 3\(1
Tauelando a -3 d
3 o \
Lj = ?)Kz' = -_"?_)__
Yy ha!
Zavm nuetde Sl
n o
Hw? = Y

ra
\/5}- = (“‘H 5(2'3 = 2."?“3
Ernronce ’
V4 Y = 2%
Esto yale ) |
'?"\3' &6\‘.’\ -\ = QO

’ . L .
Tnionces 520 & X = Ly lo primera opcion vo es posible

\

8 5
pers vimOs gue 3xt -3 . Nos  queds [\ = ._..\8\ Y omo yz-x
' P _

"Ilf AL DS @r Je.

{70)¢En qué punto de fa curva x+.[xy +y =1 es la recta tangente paralela al eje x?

Qoa. o vecks -kan%i’—njm Sed pavalela al @,je, % es Lo mismo

g alicmar que '&ewaa pendiente O - O ses buicamuos (%o, Ye)

| -
-
[}

2l que u?(xg,hbo\=o . Derivemes la ecuscidn:
' - \ \
QK ¥ WXy 43\ =(Y
moVizaoe RO 9 b ceqld de Y2 cadena:
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{v L, .(mﬁ\; +xj‘ e
Poc o tawo 3‘@
by Jmm('j%-x\j\\ +‘j“=o
JK&;

Dx%ruP@ncLo Los L_/S‘ :

De.spe.jand.o
v _(1 " W \
4 = 2 xg)
()
‘lxg
Q‘?—Su\lca que ‘j‘:o 5 y solo 1
m(l + Y 3:0
E.Sx,\j‘
Entonces:
b+ 8 208 2y ry o e 2%y ¥ 4=0
lix_fj ngﬂ
@b Y=z -2TTY a=p 4y .oge =0 W =AW
= =
Esf0 sucede s =0 =p %=O0 (o cual es absuldD pues \a ec.o.ac-(offa
Cmp\\’c\'lfa g‘oe,dar‘\'a O=1. Evrionces \_')_c_?_‘e.xis‘ve vn pun‘rc La)

quoe \a crecka %ancyan\wa en ese punto Jc,e,‘«uia pendiente wola.

l+lnx
x—-xlnx

@ Demuestre que y= satisface la ecuacién: 2x? dy = (xz yi+ 1) dx

Calcsie waos g = 4

—

d s



R
‘j\; (1 § ¥ \.—. %(“““W")“(‘*L‘*“)&\ -ba.x-\)

- xban | (x )
_ob - keex s (Ve o lex Voo beox o Lo 4 b x
% = XY’ ) (o e o)
o x b % f&_i ("

(‘;;...“:.('\-M‘K\l d %

Ciieolen os 7\ ﬂ ax ) reewaplaiando  por el walor de 3‘.

(x +\)du<=.< (wmxy .;_\)Ax = XV 42l r el x) +\)Ax;

% Al (x _ xmx)?—

_ (sﬁ- +% % L % +xl-'~l% * x""-bu\?wt\cb(
(= = %l /"

= (1 w® & ( [ Wl)f\\c!x: 2 %= O\g por (o qu= Sl uVIvos
{ x - xlaaxy" / en () .

Uno CUQ.\/A 'DE‘.F\N\D% £ ‘-FOQ_MA PARBMETRACA son los puntos del

p\fe‘no Gue sahsl‘ace,h
?\x = ql&) con etel Lo \’\L:S q conhvuay en (a,b)
y=h (&)
Ew el caso parh'cd\ar que \2 q es 'mde.r';\‘c\e.[ de \a ecuacion oblenemo)
£ = %"‘ (=) Y enltonces y = WYY - \n&%ﬂ (x\)) 2 \'1:%“ (%)
tenewos que 12 curve representa une lunddn: s Luncidn ‘nqg)"\_

SU?GV\%BMO% ahota  que tenemo  yna curva Paramef%\"ica que



~&3.

v { .
corcesponde 3 ona funcion | s la cwsl le queremos caleular i

derivada. Tenemaos entorces e % :.P‘Lx\ 9 adema's

ix % (&)
4

Deri\ramdo 3 awbos ladas de ls rgua\dad asblenewos

lj‘ (&) = Q\(x Uﬁ) M)

11

=y £) = {r (x £))

3]

y (&)

Evntonees

‘x\:i&ﬂ‘/ ENETES
\?c Lo | (a0 )

Derivendo nuevamente covenemos \a {(o'r‘mub pars V2 derivads sequnda:

Pl 4OV ER) - ) w0 ()
CE )

Represente grificamente las funciones definidas en forma paramétrica

'AQ;EEM Do %

Noth : Este
problema. €%
Sim{\w ou\

& 43

' T = 3¢
a) y =6t —¢2
teR

o
e N,
= on
o
I+
[ =R

y =3sent
: G) z = Jcost
' 0t
Los %ﬁf \ﬁt‘ws _V_i%\l(a'r\ en las soluciones 58 vecowds  lp Qorma de dedvdic

Fl . R .
s expresion *,Qonu:ona\\ 5 parhr de ls ];orm% parame'lﬂmca_



LY.

). ( x=3t
% :6{.—-’(’}
L e
Como X = B =bi= x y reewplawdndo en la sequnaa ecwacion
3
ovtenemos
= 6(x _..1‘-__,.1 = &% -x*
4 (3> ('&D =Y
Eh\\onaesjzltx\: ~x% ox2x oyl loncion veshlid sec ona

Como el a = es neaahuo

para'\oob con  raes O 4 \8 . '*-c‘?
La Para(\oob apuv'\'\a acia abajo Y 'DomQ_:l_.

[)> X = Tl
Y =zt -1
1 el

Sy x = Brl o=p b=w-l Y reemploeandd en la S&%unda ecuacion

ootenem o

\ﬂ: t-2. = (Ku\w—-lz W,

Entonces [(x)= 4= =3 yla Luncion resoldo’ ser una cecha

de pemo\:em‘rﬂ 4 Y ocdenads al OF(%fiY\ (‘3)- Ndewnas Domf{:@,

g) g = Lgent

% =3cosT

0ce& W
Usacws’para eng‘on’rrar uns relacion entre ¥ ey el hedho que

ot ysenlt = { £ nronces
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e
X%+ y? = Ue@nth (Bc.ast\z' = Asent + Yot = Q(genrt wos’ﬂ
Entonces
X sz =9
D%g)e,jando Yy en Qonu‘o?\ oe %
\tjl = V& - %
Poco  como O cte™ | lj = 3sewt 2O

= >, ‘ entonces ol
;
q,Ue-CiD

|
Jed- y = YERe
TFinal wevke tewnewnos que Ve codl es el dominio ge \a _fum;o’n.
Pacs esto tenewos que analizar entre qoef Uslores se mueve x_

Como O¢ L™ ¥ = deosl : “Lt‘:’..hé-MO‘S o*ue, en el

ke valo EQ"‘TB lo (_og\qeff\ cost. 4omd  dtados ey yalores
en e\ [.'i l 1] . EwvYonces 3cost Llona daoos los Jalaces en
el 1-3,37_ En consecvencta Dom{ - [-3,3]

Deteminé—ei valor del parametro

. que corresponde a las coordenadas (3;2) del punto
perteneciente al grafico de
x=1+2
. tef
=t

En lofma inmedieta  tewiewds en coentas que (x'%\:\g‘zh
obtenewos las ecuaciones

,

4 52t -3 =0

A5 52t =23 €Y
2t 22 ®

1)

13}

DEXE);

¥ vesolvienwdo la  cusdratics

L= —andu-u)

2-

|
™
|+
—
=
i\

iy

{\)
li
N\

plcﬁﬂ P\PJ

i
]
{0



ety
EL t obrenide '{:am\a“c_‘:& tiene que salslacer @_, SuPQn%amcs.
primero gue L =-3 % entonces s .
3
Pyt 2D +(-3) = =27 -3:2 30 # 2.
D{o‘o ewans can =l
3
ty et o= Ul 22
Enitonces o ves Poesi-a es ‘Jc,: } B S ningunc de ‘o3 aos £ hobiese
- i . - a OP
%Hs&c&ho @) lp conclusion hNuwiese sido qcue. L3 cucds no pas P
el L?);l.} .

AceecADO —  Caleule y’ m'%, en los siguientes casos
PR A ..

z = 2f 1
Ck) y =13
teR
' /
pr\icav\cLo ls fo?\mub de la derivada de una iunum

dada ém Qor\ma Parame'%rica gue .Qiaura 'en a Pc{g(m{ 3
P ) - s

M)
Ewn el caso v = Lt-l
y= U
el .
Toweuos que AR = TG = 3}:@ _.;\%_'f_!
hY - at
y ()
v=(ch)
b P
) |4

Ln este 250!



b¥_

{‘.{"\ ENY

£

g = 2t )(..:_t:h_\"; () Mot )

h

1 LL)( £ttt \ o 21t
Tt QHJY' U:Arﬂb
Por ofco \sdw

WL = (fiﬂ - (@W‘)\ e (e =

Evntonces o
A CTUS) IPRTY O T (P N T £ Sl
M) Ll.in’- (1)

Hacevwaos (o vaswo que ew los anteriomes

) \ s - -
\é\(t) :(JJ?)\ = (:L‘/B)= ._é_.‘{‘../s i = ..,_:lg_‘{'_ é: !
3t 72
) \
X\L‘t - @ — ~.....}........—-
e () .
En’sOnCE,s { y -2 |
D= 3ee o2t L 2T %
1 g 3
iV 3L

z = acos®t
GD y = bsen®t

teR

Nuevamenke caledlzamos Y i) ij‘(:ﬂ .



L3

i A
(j\ (*) - (bse_n" 'r.) = b (san’“{.} = Yo 2 sent (saht\\ = 2b sent et
(D 6]

M) - (a cos"k)\ ?3 a(ms?‘%:-)\ = 2.2 cost ((,ost)\ =23 costsent |
@ 25

Einkonces ) ] .
M)} . Ao o ZESewtes :\_..}9__
X () 22 st cost >

MNes adce Qe \s deridada es c.ons"ran’ra} esto se cebe a Que =
. 4o
‘%_UHQ:D\’H deFerninadia Por ) fror’ma Qrarame,h‘\ta 2% una reckta-:

ox 3y = ab cogtb ¢+ hasentt =z 2ab

O sea Ls cecha
k\ox ¥ By = 2ok

Demuesire que la funcion dada por las ecuaciones paramétricas

x =2+ 32 2 3
5 satisface la ecuacién Y= [5"’_’) + 2 f’Z
y=1%*+2 dx dx

Caleolewos (2_3. lﬂ) = Q\ (=) Y veIWMSs que saksface

L2 ecoacioh . Pars  colevlarls Waremos Lo wiismo que en 2| )

NG (th+ 7,9)\ = 2k x 6E5

MYz (2t SL—,L}\ 2 2a b
En¥onces .
dy () = PG €9 2k vt | ) ¢
o x LS 2 %6k 2xCE

L7 N
Qe,e.mp\a-aand,o anory en s ewadlon’



3,92 4 '
@Szendo y=r+204304 1 cacie 2 en r=0.
x=t2 4143 dx

PFDCE.C]IE'!\AO ‘S\mt\w‘ ol e} o%fe.%a.do o:ﬂ\'enormem'it pava aueo\auar‘ ii_i
Yie) = (134288 R ) = 3T Ue D ax
M)y = (s t+3) = 2 +)

Erntonces

dy (1) = Ylel o 3tTaubad

de X\C.{._') 2%}

Determine la ecuacion de la recla tangente y de la recta normal a la curva en el punto que
se indica. . .

le,‘gi x=2!+12
78.1. ! en (2;2) 78.2 144 on 10
31 2. =
= %~
ut RTVE



~H_-

\ivnos gue la ecvacloh de la rceeds Lan%e)n’ce. al cara’!}\‘c.o -d&‘;
oz foncien { en e punto (%o, Yo) es{cupndo .‘:lf.\) .
Y=Yy = L G(x-%e)

Ahora no tenemos ung funcioh sino una corvs (gue puede o
no  sar Qrunc.\‘o?\) gue Viene dada en ,Qor ma {:aramef’wica_ S e.m‘oarqo
si la derivade es dishinte de @ en (x,yg), la curve puede ser
considecada una funcion en  Jn entormo de o,Ue). VoS te \,‘:cd—:’-";
eytar oe agun’vandgr 4 Per Qrue: Una curva puede no sec f,um,iofn?

le contesio con un efempla:

% = wost ' — K =z c,inpu,._'\freremda onidacis .

Se ve gue o &> unNna J:.unt.(o';-\ pPoes & Qf\ punio le c.ori‘%ponc\&‘x"l"ah
dos puntes en la tmagen |y, -~y Poc otro lado la curve pueds
e Lons Gecsda vng :gmoio(n e un awntorn0  de wa&g‘u{ar @un‘ro
salvo Wands £=0 o ’ccT\‘, pues en ¢sos Casos la  derivad=

as oo lg’?—u‘h.aﬁ .

Pora resolver el e.&arc,ic.if) Narewios Lo wastuwad grog anies r es
dacin, caleolar s derivada Y Yemer encunts gque wle lo mismo goo
la \)ehmm%e. da ‘= rects i::emaen‘re.. -Pa‘ro ha\j un inconveniewle - La
dedata  wos goao\araf expresada en J:one,iorvx de b . Bntonces Lo
Priwero gque deloewals hacer e hallar 4,/ (x(%o),-g(ta)}:(xa,ia).
Doc\mos sinrehiar el proced€wwo:

2) Water & [ (v (¥ ‘ﬂ(’ho\\: (%o o)

B) Mollon (x) = H{xt)s @ G
®® Uu‘a\

2y Ls !?eda tangente es QO“‘AG) - Px) (x - %)
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i

e un poco wwas cawera\men‘re,
1.

d) (s Recha Normal es

oY) sl ()
3@

© U poco W3S 3wera\mw’re
VANEN Lj\ (_Jca.;\ (\j - ‘jgr_ -x\‘(,%g (‘x—xoﬁ _
484) D Wl to /  HL)=2,

< (g -y = Y lse) (x-v,)

\j (.-’:J:.z

| erronees

A+, _ 2 4 2 J‘_t..z‘_;c .2 . N simple wisia '\’.Qz\_((_g)
13 242 2 :

podriamos haber resuvelto pian%ear{d)o el s{stews de ec.uauones.)

@ % = A*»t  _ |

TS
=3
Lj _2,4,2+2jt
Eyﬁom.es
% (4) = (sj;::c> o +{’j @) . ({'ﬂ = =34 +(z)£
= -3 .1
A
R R (27 - - (2.(0¢7 L ") -
ol ""é_. U S
i3 24F
. . S S - S
Ples)): 9w T ?’9 147
xM{(t) S YU Y )
a8 e T TS



~F.

Entonces E\UA = J;\ (""Oﬂ = 3 +E\C +

5 Vo

cj R (ljnl_)_—;%(x-?_)az:ﬁ lO«j«ZO;?xMN

=\ Px—\Othreso‘t

d) an (4-2)s -0 (x-2Da=p Fy-14 = -10x +20
3

aD \iOX-‘r}\jm?)\{ ..-:5]

18.%

5) Eneste caso te dan el £,.:20 [ entonces

{t-

%, = %(ta) = %(0) 2.0+0 _ O

LI

¥

\30-‘—‘7 %('EQSZ lg(.ﬁ\

1omo_:o
L+ 0O

0 sez gue Wwugcawwos las rectas 'Lan%e.n’re Y nwormal gy (‘0,03

\3§ z w = 2&at

b
Y= 2% ~1F
\ o+t
Envonges . .
0= (=0 - a2l Gee)ee) )
R \ (Hwi})"’“

.

= )4 ) - (2t tF) >

QO &t \
Y por lo tankg g oy = 2.




~F3_

% &) = (zt u&)‘ coaaY () - (et (L e))
|+t (1+t3)?

= a2 (e ) = (28 £2) (367)
(L2’
Y poc Lo favo x~ (0} = 2
Pl = go 2y
X (0) .
c} RT. . (\j-D) = /1(3-:-—054:3 Vdnx;o E

d) )XV (,%“O): —--___:__ (x-0 4::0\'3'—»5&—.0!

de donde

Aopetapp | Determine la ecuacién de la recta tangente al grifico de la curve
APANA AN en ¢l punto que se indica:

y=a

| b\{zzsent en (0;1)

CL), Peocedenros  de 1o wuisma Jorma que en 3) b) Sc_\ ael
e,&e,x“ci;;,to oterer _
. a) Te daw Lk, =0 “e.vx\‘Ohc.B‘a oldtenewos (Xo.‘jo\ a2 par\-ir de to!

(Xn.k;;o\ = (x (&) lj(.’c»\) . (%o d@ﬁ} - (130\ 9;0\ . @, l\ .
B) [(x(0) - §LO | enonces oblencmos 4 4

X' (0)

AE G P = y ()= -0 -,



-
%) = ()_ef) = 1(6*')\= 7et = (o= 2.e° =2,
Vor W0 tanko: .
0 (x(oY) = g o=l
X0} 2
c) la eccion de 1o rechs tangenie &
NOPTAPRACABCES
Qe,e,w\.p\avcandn, nos queda
((jul>:. -—_}zk*&“l}

'D\‘s‘r(\bu«jendo

3—'1 = __\i\(-ﬁ-\

Dasav\cw de. Le ¢ aiwos

r:— -2 =2 0
ESEES

) [

o} Busawds 14 / (x.{_ho\ ‘3{,&.,,\;3 = L0,0 , ©se3

wE): senty =0
lj{.hn\ = é{':‘ =\ A=D to O | qt)e_ \jg\"';Q\_iLa awoien \a PEinera
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